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ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ  
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  

1. Ο Πρωταγόρας στην έκτη ενότητα, συνεχίζοντας την επι-
χειρηματολογία του για το «διδακτόν» της πολιτικής αρετής, 
εκφράζει τις απόψεις του για τον χαρακτήρα της ποινής. 
Αφού καταγράψετε τη συλλογιστική του πορεία, να την αξι-
ολογήσετε λαμβάνοντας υπόψη το σύνολο του μύθου.
2. Ποια ήταν η συμβολή της πολιτείας στην ηθική αρτίωση 
των νέων πολιτών; Ποια μέσα υιοθετούσε εκείνη προκειμέ-
νου να το επιτύχει και ποιες κυρώσεις επέβαλλε στην περί-
πτωση που οι πολίτες επιδείκνυαν αντικοινωνική συμπεριφο-
ρά;   
3. θυμοῦται, ἐθέλεις, διανοεῖται, ἥκιστα, συμβουλεύοντος: 
για καθεμιά από τις παραπάνω λέξεις να γράψετε ένα συνώ-
νυμό τους στην αρχαία ελληνική. 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
1. Ο Πρωταγόρας στη συγκεκριμένη ενότητα, συνεχίζοντας 
την προσπάθειά του να αποδείξει το διδακτό της πολιτικής 
αρετής, αναφέρει ένα νέο επιχείρημα σχετικά με τον χαρα-
κτήρα της ποινής. Συγκεκριμένα  υποστηρίζει ότι η ποινή πρέ-
πει να έχει έλλογο χαρακτήρα («μετὰ λόγου») και να μην έχει 
ως πρωταρχικό σκοπό της την εκδίκηση αυτού που διέπραξε 
ένα αδίκημα, στοχεύοντας στην πρόκληση ηθικής, υλικής ή 
σωματικής βλάβης του παραβάτη, ακόμη και στη φυσική του 
εξόντωση («οὐδεὶς κολάζει τοὺς ἀδικοῦντας ... ὅτι ἠδίκησεν»). 
Αντίθετα, η ποινή έχει διττό σκοπό: να σωφρονιστεί ο δρά-
στης, για να μην επαναληφθούν στο μέλλον ανάλογες αξιό-
ποινες πράξεις, και να παραδειγματιστούν τα υπόλοιπα μέλη 
του κοινωνικού συνόλου, βλέποντας και κατανοώντας ότι οι 
επιλήψιμες πράξεις επιφέρουν και αντίστοιχες ποινές («ἵνα 
μὴ αὖθις ἀδικήσῃ μήτε αὐτὸς ... μήτε ἄλλος ὁ τοῦτον ἰδὼν 
κολασθέντα»). Η ποινή δηλαδή σε μια ευνομούμενη κοινωνία 
πρέπει να έχει αποτρεπτικό και παιδαγωγικό χαρακτήρα και 
όχι ανταποδοτικό ή κατασταλτικό. Αποβλέπει στο μέλλον 
(«τοῦ μέλλοντος χάριν»), επιδιώκοντας την ηθική προαγωγή 
των πολιτών και όχι στο παρελθόν, καθώς ό,τι συνέβη τότε 
είναι οριστικά και αμετάκλητα συντελεσμένο, γι’ αυτό και 
δεν μπορεί να αλλάξει (αποφθεγματική διατύπωση: («οὐ γὰρ 
ἂν τό γε πραχθὲν ἀγένητον θείη»). 

Σύμφωνα μάλιστα με τον σοφιστή, η ανταπόδοση στο δι-
απραχθέν αδίκημα με μια αντίστοιχη άδικη πράξη συνιστά 
εμφανή παραλογισμό και μόνο ένα θηρίο θα μπορούσε να 
λειτουργήσει μ’ αυτόν τον τρόπο («ὅστις μὴ ὥσπερ θηρίον 
ἀλογίστως τιμωρεῖται»). Επομένως, η ποινή είναι ένα από τα 
μέσα διδαχής  –το έσχατο– της πολιτικής αρετής σε όσους 
εκδηλώνουν αντικοινωνική συμπεριφορά και αποδεικνύει 
τον επίκτητο χαρακτήρα της.

Η διάκριση της ποινής από την εκδίκηση γίνεται για πρώτη 
φορά σε αυτό το κείμενο από τον Πρωταγόρα και αποτε-
λεί μία από τις σημαντικότερες εννοιολογικές ανακαλύψεις 
στην ιστορία της ανθρώπινης σκέψης. Εδώ δηλαδή ο σο-
φιστής παρουσιάζει έναν εξανθρωπιστικό χαρακτήρα της 
ποινής, εκφράζοντας μια ρηξικέλευθη θέση για τον αρχαίο 
ελληνικό κόσμο.

Με τη θέση του αυτή, που παρουσιάζει σημαντικές ομοι-
ότητες με τις αντίστοιχες κορυφαίων εκπροσώπων του ευ-
ρωπαϊκού διαφωτισμού (Cesare Beccaria) και έχει επικρατή-
σει στα νεότερα χρόνια σε όλα τα πολιτισμένα κράτη του 
κόσμου, ο Πρωταγόρας αναγνωρίζει τη δυνατότητα κάθε 
ανθρώπου για ηθική βελτίωση, αρκεί να λάβει την κατάλ-
ληλη διαπαιδαγώγηση. Βέβαια, η συγκεκριμένη θεωρία, όσο 

σημαντική κι αν είναι, δεν παύει να είναι μονομερής και μο-
νόπλευρη, τουλάχιστον με τη μορφή που παρατίθεται στη 
συγκεκριμένη περικοπή. Ο σοφιστής επικαλείται μόνο την 
αποτροπή, δηλαδή τη μη τέλεση έκνομης πράξης στο μέλ-
λον, για να δικαιολογήσει την επιβολή ποινής. Ταυτόχρονα, 
αρνείται να δεχτεί ότι η ποινή αποβλέπει εξίσου και στο πα-
ρελθόν, δηλαδή επιβάλλεται και για το διαπραχθέν αδίκημα 
(«οὐ τοῦ παρεληλυθότος ἕνεκα ἀδικήματος τιμωρεῖται»). Η 
λογική αδυναμία της ως προς αυτό είναι προφανής: αν απο-
δεχόταν κανείς ως έχει την άποψη του Πρωταγόρα, τότε η 
ποινή θα μπορούσε να λειτουργήσει αποτρεπτικά ακόμη και 
στην περίπτωση που επιβαλλόταν σε έναν αθώο, με την 
προϋπόθεση βέβαια ότι η απαγγελθείσα κατηγορία θα ήταν 
αρκούντως συγκεκαλυμμένη, ώστε να φαίνεται αληθής. 
Όμως, η επιβολή της σε μια τέτοια περίπτωση θα συνιστούσε 
άδικη και ηθικά απαράδεκτη πράξη και θα αντιστρατευόταν 
τις αρχές της νομιμότητας και της δικαιοσύνης, τις οποίες 
κάθε υγιές δικαστικό σύστημα επιζητά να υπηρετήσει. Η ποι-
νή, λοιπόν, δεν επιβάλλεται σε οποιονδήποτε αλλά σ’ εκεί-
νον που διέπραξε την έκνομη ενέργεια, ακριβώς επειδή τη 
διέπραξε. Επομένως, επιβάλλεται και «ἕνεκα τοῦ παρεληλυ-
θότος ἀδικήματος», μόνο που δεν έχει ανταποδοτικό/εκδι-
κητικό χαρακτήρα. Ακόμη, ισχυρίζεται ότι όλοι οι σύγχρονοί 
του αποδίδουν στην ποινή παιδαγωγικό χαρακτήρα και ότι, 
κατά συνέπεια, επιβάλλουν ποινές σε όσους αδικοπραγούν 
με σκοπό να τους σωφρονίσουν («Ταύτην οὖν τὴν δόξαν ... 
παρασκευαστὸν εἶναι καὶ διδακτὸν ἀρετήν»). Ο ισχυρισμός 
του αυτός δεν μπορεί να υιοθετηθεί ανεπιφύλακτα, εφόσον 
ο ίδιος δεν τον έχει αποδείξει αλλά τον θεωρεί δεδομένο. 
Αντίθετα, είναι γνωστό πως στις αρχαίες ελληνικές κοινωνίες 
η ποινή είχε ανταποδοτικό χαρακτήρα. Η αρχή της ανταπό-
δοσης («τίσις» ή «lex talionis») ως μέσου απονομής της δικαιο-
σύνης ήταν βαθιά εδραιωμένη στον αρχαίο ελληνικό κόσμο. 
Οι αρχαίοι Έλληνες πίστευαν ότι με τον τρόπο αυτό (αντα-
πόδοση σε μια άδικη πράξη με την τέλεση μιας αντίστοιχης, 
ισοδύναμης προς αυτήν, αδικοπραγίας) αποκαθίστανται η 
ηθική τάξη και η κοσμική ισορροπία, που είχαν διασαλευτεί 
με τη διάπραξη μιας έκνομης ενέργειας. Σε ορισμένες μάλι-
στα περιπτώσεις η εκδίκηση δεν θεωρούνταν μόνο αναφαί-
ρετο δικαίωμα αυτού που υπέστη την αδικία (ή των οικείων 
του), αλλά και απαράβατο θρησκευτικό καθήκον. Ο σοφιστής, 
επομένως, χρησιμοποιεί ως αποδεικτικές αρχές στοιχεία που 
χρήζουν τα ίδια αποδείξεως («σόφισμα λήψεως τοῦ αἰτου-
μένου»).  

Υπάρχει όμως και μια αντίφαση στα λεγόμενα του σοφι-
στή για τον παιδευτικό χαρακτήρα της ποινής. Συγκεκριμένα, 
στην τέταρτη ενότητα ο Πρωταγόρας παρουσίασε τον Δία 
να λέει ότι όποιος δεν μετέχει στην πολιτική αρετή πρέπει να 
θανατώνεται ως αρρώστια της πόλης. Και στην πέμπτη ενό-
τητα αναφέρθηκε ότι όποιος δεν μετέχει στην αρετή, δεν 
μπορεί να συγκαταλέγεται στις ανθρώπινες κοινωνίες. Εδώ, 
δηλαδή, παρουσιάζεται η ποινή με σκληρό και απάνθρωπο 
χαρακτήρα, που έρχεται σε αντίθεση με την πεποίθηση για 
το «διδακτόν» της αρετής. Ο συλλογισμός, λοιπόν, δεν θα 
μπορούσε να θεωρηθεί ιδιαίτερα επιτυχημένος, παρόλο που 
ο ίδιος ο σοφιστής ολοκληρώνει την επιχειρηματολογία του 
με έναν τόνο αυταρέσκειας («ἀποδέδεικταί σοι, ὦ Σώκρατες, 
ἱκανῶς»).

2. Στο δεύτερο μέρος της έβδομης ενότητας, ο Πρωταγόρας 
παρουσιάζει τις βασικές αρχές του εκπαιδευτικού συστήμα-
τος στην αρχαία Αθήνα και συγκεκριμένα τα διάφορα στάδια 
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Φιλόσοφος από τα Άβδηρα 
της Θράκης. Υπήρξε σύγ-
χρονος του Δημόκριτου, 
κορυφαίος μεταξύ των σο-
φιστών και ο ιδρυτής της 
σοφιστικής κίνησης. Ως δά-
σκαλος ταξίδεψε σε πολλές ελληνικές πόλεις. Επισκέ-
φτηκε συχνά την Αθήνα όπου συνδέθηκε με φιλία με 
τον Περικλή και άλλους επιφανείς Αθηναίους. Κύριες 
πηγές για τον βίο του Πρωταγόρα είναι ο ομώνυμος 
πλατωνικός διάλογος, οι Βίοι Φιλοσόφων του Διογένη 
(3ος αι. μ.Χ.) και το έργο του Σέξτου Εμπειρικού. Με 
τον Πρωταγόρα εισάγεται το ρεύμα του σχετικισμού 
και του υποκειμενισμού στη φιλοσοφία. Ο Πρωταγόρας 
πίστευε ότι η γνώση δεν προσδιορίζεται αντικειμενικά, 
αλλά με τις αισθήσεις. Άρα, γνώση είναι ό,τι αντιλαμ-
βανόμαστε όπως αποτυπώνεται στις αισθήσεις μας. Ο 
Πρωταγόρας εισήγαγε και την έννοια του «ανθρωπο-
κεντρισμού», με τη χαρακτηριστική ρήση «πάντων χρη-
μάτων μέτρον άνθρωπος». Η έκφραση αυτή σημαίνει 
ότι ο άνθρωπος αποτελεί μέτρο της αλήθειας και της 
γνώσης και γι’ αυτό κάθε υποκειμενική άποψη για κά-
ποιο θέμα έχει την αξία της. Θεωρείται επίσης ο πρώτος 
αγνωστικιστής, όπως προκύπτει από τις θέσεις που εκ-
φράζει στο έργο του Περί Θεών. Αντιμετώπισε με κρι-
τικό πνεύμα την ύπαρξη του Θεού, θεωρώντας ότι ε-
μπόδιο για τη γνώση του είναι «η αδηλότητα των θεών 
και η βραχύτητα του ανθρωπίνου βίου».

ΒΙΟΓΡΑΦΙΕΣ
και τους φορείς της εκπαιδευτικής διαδικασίας, τους βασι-
κούς στόχους της καθώς και τα μέσα επίτευξής τους. Ένας 
από τους φορείς ηθικής διαπαιδαγώγησης των νέων είναι, 
κατά τον σοφιστή, η πολιτεία, η οποία συνεχίζει και ολοκλη-
ρώνει το έργο της ηθικής τους αρτίωσης μετά την ενηλικίω-
σή τους. Η πολιτεία μαθαίνει στα νέα μέλη της τους ισχύο-
ντες νόμους, δηλαδή τους παραδεδεγμένους κώδικες ηθι-
κής συμπεριφοράς, που καθορίζουν τον ιδιωτικό και δημόσιο 
βίο των πολιτών και τους οποίους οφείλουν να τηρούν όλοι. 
Ο καταναγκασμός, ως μέθοδος ηθικής διαπαιδαγώγησης, 
εφαρμόζεται και σε αυτό το στάδιο της εκπαιδευτικής δια-
δικασίας, ενώ και ο στόχος παραμένει ο ίδιος, η διαμόρφωση 
ενάρετων χαρακτήρων μέσω της ευεργετικής επίδρασης 
των νόμων. Όσοι πολίτες εκδηλώνουν παραβατική συμπε-
ριφορά τιμωρούνται από την πολιτεία με μια διαδικασία που 
ονομάζεται «εὐθῦναι» και η οποία αποσκοπεί στον σωφρο-

νισμό του παραβάτη. Η λέξη «εὐθῦναι» παράγεται από το 
ρήμα εὐθύνω, το οποίο σήμαινε «ισιώνω», «ισοσκελίζω». Έτσι 
ονομαζόταν η λογοδοσία στην οποία ήταν υποχρεωμένος 
να προβεί κάθε δημόσιος λειτουργός για τα πεπραγμένα της 
διοίκησής του, αλλά και η ποινή που του επιβαλλόταν στην 
περίπτωση που δεν είχε ασκήσει με χρηστό τρόπο τα καθή-
κοντά του. 

Είναι και μια μεταφορική σημασία του όρου, σαν να προ-
σπαθούσε δηλαδή ο νόμος να ξαναβάλει τον πολίτη στην 
ευθεία. Μέσω λοιπόν της πολιτείας ολοκληρωνόταν η εκ-
παιδευτική διαδικασία, που ουσιαστικά διαρκούσε μέχρι το 
τέλος της ζωής του κάθε πολίτη.  

3. θυμοῦται: ὀργίζεται, ἐθέλεις: βούλει, διανοεῖται: φρονεῖ, 
ἥκιστα: ἐλάχιστα, συμβουλεύοντος: παραινοῦντος

κυκλοφορούν

Πλάτωνος Πρωταγόρας
Πολιτεία Πλάτωνος

Αριστοτέλης Ηθικά Νικοµάχεια

Γ΄ Λυκείου – Θεωρητική Κατεύθυνση
Π. Τζιτζικάκης

Συντακτικό
της Αρχαίας
Ελληνικής Γλώσσας 

 

Γ. Μακρή, Δ. Ποταµιάνου

Β. Γεωργέλης

Αριστοτέλης Πολιτικά

Αρχαία Ελληνική
Θεµατογραφία 
Γ΄ Λυκείου
Θεωρητική Κατεύθυνση

Ἐπειδὴ δὲ ταῦτα ἐγένετο, Πείσανδρος καὶ Χαρικλῆς, 
ὄντες μὲν τῶν ζητητῶν, δοκοῦντες δ’ ἐν ἐκείνῳ τῷ 
χρόνῳ εὐνούστατοι εἶναι τῷ δήμῳ, ἔλεγον ὡς εἴη 
τὰ ἔργα τὰ γεγενημένα οὐκ ὀλίγων ἀνδρῶν ἀλλ’ ἐπὶ 
τῇ τοῦ δήμου καταλύσει, καὶ χρῆναι ἐπιζητεῖν καὶ μὴ 
παύσασθαι. Καὶ ἡ πόλις οὕτω διέκειτο, ὥστ’ ἐπειδὴ 
τὴν βουλὴν εἰς τὸ βουλευτήριον ὁ κῆρυξ ἀνείποι ἰέναι 
καὶ τὸ σημεῖον καθέλοι, τῷ αὐτῷ σημείῳ ἡ μὲν βουλὴ 
εἰς τὸ βουλευτήριον ᾔει, οἱ δ’ ἐκ τῆς ἀγορᾶς ἔφευ-
γον, δεδιότες εἷς ἕκαστος μὴ συλληφθείη. Ἐπαρθεὶς 
οὖν τοῖς τῆς πόλεως κακοῖς εἰσαγγέλλει Διοκλείδης 
εἰς τὴν βουλήν, φάσκων εἰδέναι τοὺς περικόψαντας 
τοὺς Ἑρμᾶς, καὶ εἶναι αὐτοὺς εἰς τριακοσίους _ ὡς δ’ 
ἴδοι καὶ περιτύχοι τῷ πράγματι, ἔλεγε. 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1. Να μεταφράσετε το κείμενο.
2. Χαρικλῆς, ἀνδρῶν, ὁ κῆρυξ, τοὺς Ἑρμᾶς: να γραφεί η 
γενική και η κλητική ενικού των ουσιαστικών.  
3. Να γράψετε τους ζητούμενους τύπους για τις παρακά-
τω λέξεις:
δοκοῦντες: το β΄ ενικό πρόσωπο οριστικής παρατατικού 
στην ίδια φωνή.
ἐπιζητεῖν: το β΄ πληθυντικό πρόσωπο προστακτικής στην 
ίδια φωνή και χρόνο.
ἰέναι: το α΄ πληθυντικό πρόσωπο σε όλες τις εγκλίσεις του 
ενεστώτα.
καθέλοι: κλίση προστακτικής στον χρόνο που βρίσκεται
εἰδέναι: γ΄ ενικό υποτακτικής ενεστώτα και αορίστου
4. α. Να αναγνωριστούν συντακτικά οι παρακάτω λέξεις: 
τῷ δήμῳ, ἐπὶ τῇ καταλύσει, ἐπιζητεῖν, δεδιότες, εἰς τρια-
κοσίους.
 β. Να αντικατασταθεί η δευτερεύουσα πρόταση της πα-
ρακάτω περιόδου με ισοδύναμο όρο συντακτικά: Πείσαν-
δρος καὶ Χαρικλῆς ἔλεγον ὡς εἴη τὰ ἔργα τὰ γεγενημένα 
οὐκ ὀλίγων ἀνδρῶν ἀλλ’ ἐπὶ τῇ τοῦ δήμου καταλύσει.

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
1. Όταν έγιναν αυτά, ο Πείσανδρος και ο Xαρικλής, οι 

οποίοι αφενός ήταν από τους ανακριτές, αφετέρου θε-
ωρούνταν εκείνη την περίοδο ότι διάκειντο απολύτως 
ευνοϊκά προς τη δημοκρατία, έλεγαν ότι όσα είχαν συμ-
βεί δεν ήταν έργο λίγων ανθρώπων αλλά αποσκοπού-
σαν στην κατάλυση της δημοκρατίας, και ότι πρέπει να 
συνεχιστεί η έρευνα και να μη σταματήσει. Kαι η πόλη 
βρισκόταν σε τέτοια κατάσταση, ώστε όταν ο κήρυκας 
καλούσε τη βουλή να προσέλθει στο βουλευτήριο και κα-
τέβαζε τη σημαία, με αυτή την ένδειξη από τη μια πλευρά 
η βουλή κατευθυνόταν προς το βουλευτήριο, από την 
άλλη οι πολίτες εγκατέλειπαν την αγορά, καθώς ο κα-
θένας τους φοβόταν μήπως συλληφθεί. Παρακινημένος 
λοιπόν από τις συμφορές που είχαν συμβεί στην πόλη ο 
Διοκλείδης κάνει μια καταγγελία στη βουλή, ισχυριζόμε-
νος ότι γνωρίζει αυτούς που ακρωτηρίασαν τις ερμαϊκές 
στήλες και ότι ο αριθμός τους ανέρχεται σε τριακόσιους_  
έλεγε, επίσης, ότι είδε και ότι ήταν παρών στο γεγονός.

2. Χαρικλῆς: τοῦ Χαρικλέους, ὦ Χαρίκλεις, ἀνδρῶν: τοῦ 
ἀνδρός, ὦ ἄνερ, ὁ κῆρυξ: τοῦ κήρυκος, ὦ κῆρυξ, τοὺς 
Ἑρμᾶς: τοῦ Ἑρμοῦ, ὦ Ἑρμῆ 

3. δοκοῦντες: ἐδόκεις, ἐπιζητεῖν: ἐπιζητεῖτε, 
ἰέναι: ἐρχόμεθα_ ἴμεν, ἴωμεν, ἴοιμεν
καθέλοι: κάθελε, καθελέτω, καθέλετε, καθελόντων, 
εἰδέναι: εἰδῇ, γνῷ

4.α. τῷ δήμῳ: δοτική αντικειμενική στο εὐνούστατοι,  ἐπὶ 
τῇ καταλύσει: εμπρόθετος προσδιορισμός του τελικού 
αιτίου (σκοπού) στο τὰ γεγενημένα, ἐπιζητεῖν: τελικό 
απαρέμφατο_ υποκείμενο του απαρεμφάτου χρῆναι, δε-
διότες: αιτιολογική μετοχή συνημμένη στο υποκείμενο 
του ρήματος, λειτουργεί συντακτικά ως επιρρηματικός 
προσδιορισμός της αιτίας, εἰς τριακοσίους: εμπρόθετος 
προσδιορισμός που δηλώνει ποσό κατά προσέγγιση  ως 
κατηγορούμενο στο αὐτοὺς (υποκείμενο του απαρεμ-
φάτου εἶναι) 

β. Πείσανδρος καὶ Χαρικλῆς ἔλεγον εἶναι (ειδικό απαρέμ-
φατο) τὰ ἔργα τὰ γεγενημένα οὐκ ὀλίγων ἀνδρῶν ἀλλ’ 
ἐπὶ τῇ τοῦ δήμου καταλύσει.

ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ (Ἀνδοκίδης, 
περὶ τῶν μυστηρίων, 36-37)

Πρωταγόρας
(490 – 420 π.Χ.)


